

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nax. Angenfeld & Emario Len-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iulia
Leopold (VII Erzsebet-köru).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicați mai dese după tarifar
și favorială. — **RECLAME** pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Anșto-Ungari
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 178.

Brașov, Sâmbătă 13 (26) August.

1905.

Prospecte mai bune de pace.

(a) Am mai scris și altă-dată sub titlul de mai sus, căci într'un rînd era în adevăr așa, că cele două puteri ajunse odată la înțelegere asupra primelor puncte, curînd se vor înțelege asupra restului și lumea va asista la înduioșătoarea reconciliare a celor doi adversari.

Bucuria iubitorilor de pace a fost însă prematură. O putere mare, cum e Rusia, cu toate înfrîngerile suferite și cu toate disordinile interne, nu se simte încă atât de slăbită, ca să fie nevoită a încheia o pace rușinosă. Țara Japonia cu toate victoriile repute, nu se simte atât de puternică spre a dicta pacea, căci densa a fost ce e drept stăpână pe câmpul de război în tot timpul de când a buibuit primul tun al ei la Yalu și până la fabuloasă victorie de la Tsushima, der nu pôte să scie ce va urma mâne, căci resursele ei par a se fi apropiat de istovire. Nu greșim deci dacă susținem, că e mai mare zorul Japoniei de a încheia pacea, decât al Rusiei.

După ultimele sciri, venite de sigur din isvor optimistic, delegații și-ar ține ultima ședință deja mâne, Sâmbătă, și Duminică ar urma semnarea tratatului.

Acum nu mai pôte fi nici o îndoială, că tratativele de pace s'au pornit din capul locului sub cele mai bune auspicii și cu sorți de isbândă. Se da ca sigur chiar că Witte, înainte de a pleca din Rusia avea cunoștință despre toate detaliile condițiilor japoneze.

Și afară de acesta conferențele de până acuma au dat un rezultat favorabil asupra $\frac{3}{4}$ a punctelor de litigiu, rămânînd a-se rezolvi numai 4 din cele 12 puncte.

Rusia a recunoscut influența preponderantă a Japoniei asupra Coreei; nu se împotrivesc evacuării simultane a Manciuriei de către trupele rusești și japoneze; arendarea Port-Arthurului, a lui Dalny și a peninsulei Kwantung se va transmite Japoniei și așa mai departe toate celelalte puncte până la ultimele 4. Chiar și din acestea numai două par a fi de importanță mai gravă, căci în ce privește limitarea puterii maritime rusești în apele ostasiatice și liberarea vaselor rusești internate în porturile neutrale, Japonia a cedat deja. Au rămas deci ultimele două puncte asupra cărora înțelegerea parea un moment imposibilă: despăgubirea de război și renunțarea la insula Sachalin.

Aici a sosit momentul pentru președintele Roosevelt, de a interveni cu totă influența sa personală și cu întreaga greutate a marelui puteri, pe care o represintă, spre a duce la desăvîrșire opera începută de dînsul. N'au trecut nici de două ori 24 ore, de când telegraful ne aduse desmințirea intervenției, și etă că acum sosesc scirea despre propunerea mediatore a lui Roosevelt în sensul ca Rusia să rescumpere Sachalin-ul întreg său în parte. Și dacă delegații nu vor pôte căde de acord asupra

prețului, atunci — cu toate desmințirile — se va face apel la un arbitraj. Prețul pentru Sachalin, suma pe care Rusia, după repețitele asigurări ale lui Witte, este dispusă a o rambursa pentru întreținerea și găzduirea prizonierilor ruși, precum și suma ce o va primi Japonia dela China în schimbul renunțării sale la linia ostică chineză, ar face tocmai suma echivalentă cheltuielilor de război ale Japoniei. Pe calea aceasta s'ar pôte ocoli punctele blesante, onora Rusia ar rămîne neatinsă, integritatea teritoriului neviolat, și n'ar plăti nici indemnitate de război, ci ar rambursa numai sumele amintite pentru titluri cu desăvîrșire compatibile cu demnitatea ei.

Dacă Rusia se va pronunța favorabil asupra acestor puncte, atunci s'ar pôte adevări, deși pôte nu tocmai pe Duminică, cum anunță telegrama optimistă de mai sus, totuși în timpul cel mai scurt, ca pacea pe care toate statele o așteptă cu dor, să se încheie în sfîrșit și șirioielor de lacrimi și sânge să se pună capet.

Brașov, 25 August n.

Convocarea Reichsrath-ului. De la Viena se anunță, că în urma deciziunilor importante ale consiliului coronei ținut la Ischl, Reichsratul austriac va fi convocat în decursul lunii Septemvrie, pentru a vota guvernului, pentru cazul că criza ungară ar continua, indemnizarea necesară pentru acoperirea cheltuielilor comune. Ziarul »Slovenec« e informat, că Reichsratul se va întruni în ziua de 20 Sept. n. In această ședință ministrul-președinte Gautsch va face o declarație importantă în cestiunea atitudinii guvernului austriac față de criza ungară.

Duma Moscvei despre constituția rusă. Duma municipalității din Moscva a hotărît să recunoască instituirea Dumei naționale, ca pas făcut spre instituirea unei Adunări legiuitoare, exprimându-și în același timp convingerea, că intențiunile Țarului nu vor pôte fi realizate decât prin acordarea libertății cuvîntului, a libertății presei, a dreptului de întrunire și a inviolabilității persoanei. Numai o astfel de Adunare este în stare să dea Rusiei pacea necesară. Președintele consiliului municipal a fost însărcinat să comunice Țarului această hotărîre.

Turcia și constituția rusă. Censura turcescă a împedat șiarele turcesci, franceze și altele din Constantinopol, de a tipări un singur cuvînt asupra manifestului Țarului privitor la Duma. Scirea s'a răspîndit totuși și a pricinuit o impresie diferită după cercuri. 1) Publicul »tiner turc« a fost foarte fericit de libertățile acordate fraților săi din Rusia. El invidiază soarta Rușilor, cari au isbutit să înfrîngă guvernul autocratic și l'a adus la supunere. Tinerii turci, față cu exemplul ce le este dat, speră că Turcia, ultimul refugiu al autocrației, va urma pe Rusia pe calea apucată de acesta din urmă și se așteptă aci o agitație din partea tinerilor turci. Intr'adevăr unul din sprijinele Sultanului din punctul de vedere al conservării regimului autocratic fiind până acum

esemplul țerei vecine, Rusia, acesta schimbare riscă să influențeze asupra destinelor turcesci. 2) Publicul »betrân turc« ai cărui șeff sunt Sultanul și anturagiul său, este desagreabil impresionat de manifestul Țarului. Motivele date mai sus esplică de ce. 3) Publicul european a vădit în mod foarte favorabil acest eveniment și se înțelege foarte ușor acest sentiment.

Serbările culturale din Sibiu.

(Dela corespondentul nostru special.)

Sibiu, 24 August 1905.

V'am comunicat toate discursurile președinților, cu cari s'au deschis adunările. Acum vă trimit și discursul d-lui Iosif Sterca Șuluțiu, cu care a închis ședința ultimă a »Asociațiunei«. Etă acel discurs:

„Onorată adunare generală!

Fiind toate obiectele puse la ordinea zilei rezolvate în cel mai îmbucurător mod, Vă mulțumesc pentru binevoitorul D-Vostre concurs, și Vă rog să păstrați amintire acestor zile de sărbătoare națională și să împărtășiți și celor ce n'au putut fi părtași la bucuria noastră, să-și împreune rugăciunile lor cu ale noastre, ca marelui Dumnezeu să ne înzestă cu bucurii și mai mari. Eri am avut onorul să Vă recomand domnilor să ne folosim de sfatul celui mai mare Maghiar; aqi imi iau voie să Vă recomand exemplul celui mai înțelept Maghiar. Precum cetisem într'o revistă maghiară, Deák Ferencz, înțeleptul țării, precum îl numesc conaționali dînsului, a dis că: »Dacă el ar intra în rai și n'ar pôte să stea acolo ca Maghiar și romano-catolic, numai decât ar eși afară. Mă închin înaintea unui bărbat, care și iubesc neamul și legea cu atîta căldură; er sinceritatea cu care și-a exprimat acea iubire, e semnul invederat al bărbatului de caracter.

Ca să fim vrednici de stima omenilor de bine, s'o spunem și noi fără rezervă, ceea-ce purtăm în fundul inimii noastre, că: Noi nici că intrăm în rai, decât n'am pôte intra ca Români, cu limba și cu legea noastră strămoșească. Căci dacă e adevărat ceea-ce Carol cel mare a dis, că »Limba spaniolă e limba ingerilor«, apoi noi așa scim că: »Limba română e limba Arhanghelilor«.

După aceste doresc domnilor și fraților să ajungeți cu bine la ale domniilor Vostre, și declar ședința de încheiată.»

Concursul pentru burse.

D-l Paul V'a raportat asupra concursului pentru obținerea celor două burse publicate de societatea pentru fond de teatru. Revin acum cu unele detalii:

Cel dintăi, care s'a prezentat pe scenă a fost d-l Nic. Băilă, declamând bișor monologul din »Despot Vodă.« Al doilea, a fost d-l Titu Morariu abs. în teologie, care prin declamarea sa a vădit un talent real. Al treilea concurent a fost d-l Bobancu, care a predat câteva scene din »Hoții« lui Schiller.

A urmat apoi d-l Paul Bănuțiu, stud. în filosofie, care a predat cu succes »Ospeții caselor noastre«, în diferite nuanțe de dicțiune.

Alți concurenți au fost d-nii Schiller, Dămboi, Aurel Dobrin și Alex Papadopol, cari n'au produs vr'un efect deosebit.

In comisiunea, care avea să aprecieze rezultatul concursului, au fost numiți de către președintele d-l Iosif Vulcan domnii Sihleanu, Leon Ghica, profesorii univ. Onciul, N. Iorga, Em. Antonescu, Andrei Bârseanu și alții, ale căror nume imi scapă. Ședința se suspendază, er comisiunea se întrunesc spre a-și da verdictul. Resultatul, pe care l'ați publicat deja (Morariu a obținut bursa pentru dramă, er A. P. Bănuțiu pentru comedie) a produs mulțumire generală.

»Fântâna Blandusiei«.

Martii sera la orele 8 s'a reprezentat pe scena din sala »Casei naționale« curiosuta piesă a lui Alexandri »Fântâna Blandusiei«.

Reprezentăția a fost precedată de un prolog scris de d-l Iosif Vulcan recitat cu sentiment de d-l Titu Morariu.

Conținutul prologului îl schițează d-l Dr. I. Giurgiu în »Cronica Sibiului« așa:

»Un poet visător dă mâna cu moșneagul dela munte și în jurul lor se adună țărani și cărturari pe o livadă desmierdată de soroale de primăvară, și vorbesc despre un vis frumos, despre viitorul teatru național... Și li-e dor la toți de un altar comun, la care să jertfescă, să se închine și laudă și mărime să aducă genului limbei românesce... Acesta e prologul d-lui I. Vulcan.«

După prolog... o țărăncuță modestă, cu părul negru, lăsat în voie pe temple, dulce la vedere și la grai, d-șora Mariora Voiculescu dela teatrul național din București rostesc versurile frumoase ale d-lui Al. Davila: »Balada strămoșilor.«

Când s'a ridicat cortina pentru a treia oră, ne-am trezit lângă fermecătoarea fântână a »Blandusiei« unde Horațiu inspirându-se de atâtea ori de muse, n'ia lăsat moștenire frumoasele sale ode și epode.

»Fântâna Blandusiei« a fost jucată de diletanți sub conducerea d-lui Z. Bârșan. Zelul neobosit al lor a învins însă toate greutățile.

D-na Dr. Cosma și d-șora Cosma, n'au pregetat a-și da concursul și la »Fântâna Blandusiei«. Rolul Neerei a fost interpretat de d-na Dr. Cosma cu succes.

Conferența directorilor de bănci.

Mercuri s'a ținut conferența directorilor de bănci române din Transilvania și Ungaria. Despre acesta, precum și despre conferența »Politica de discount« a d-lui I. Lăpădatu, secretarul II al »Asociațiunei« Vi-se va trimite o dare de semnă amănunțită din condei de specialist.

Pelerinaj la mormântul lui Șaguna și o conferență despre Macedonia.

Mercuri dimineța Români macedoneni aflători în Sibiu au făcut un pelerinaj la mormântul metropolitului Andrei baron de Șaguna, care precum se scie a fost de origine macedonean. In fruntea pelerinajului a fost d-l Dr. Leonte, președintele societății macedo-române, apoi profesorul V. Diamandi dela școla comerci română din Salonic (cărui mulți îi stă geau mâna cu afecțiune, căci după cursul dela Dacia întorcându-se la Sibiu nu se scie decât nu-l vor repune C și Covată stud. universitar. Acestor 17065. asociat d-nul protopop em. Droc și Droc din Giurgiu, precum și numeroși studenți. Macedoneni au depus pe mormânt o cunună de frunze de stejar cu ghindă

aurită purtând inscripția: »Marelui compatriot, Andrei baron de Șaguna — stimă și recunoștință — Românii Macedoneni«. — Deputațiunea a fost primită de popor cu mari ovațiuni. Doctorul Leonte, care este o celebritate medicală, a dat cu această ocaziune la Reșinari număruse consultațiuni gratuite.

Deputațiunea s'a întors din Reșinari pe la amăzi, ér la orele 5 p. m. profesorul Diamandi a ținut o conferență în sala »Unicum« a lui Kirscher. La această conferență a asistat un număr public. D-l Diamandi este un bun cunosător al raporturilor macedonene și un escelent orator. După datele sale numărul Românilor din Macedonia este de 800,000, ér în restul Balcanului 200,000.

Concertul societății »Carmen.«

Unul din punctele cele mai strălucite ale serbărilor din Sibiu a fost concertul societății corale »Carmen« din Bucuresci sub direcțiunea d-lui D. C. Kiriak în sala »Unicum«.

Societatea are 140 membrii, caris'au prezentat la Sibiu în număr deplin. Programul a fost foarte bogat și alcătuit cu multă pricepere. Din musica classică: Delibes, Mozart, Lassus, Marcello și Haendel. Musica populară română reprezentată prin Musicescu, Dima, Vidu, Popovici și Kiriak. Din musica religioasă amintesc »Alleluia« din oratoriul »Messia« a lui Haendel, Noel de Gevaert, Atanasescu »Cu noi este Dumnezeu« și compoziția clasică religioasă a dirigentului Kiriak.

Prestațiunile corului au dovedit, că are puteri escelente și bine disciplinate. Soliștii: d-șora Elena Bonciu, mezzo-sopran, Elena P. Drăgulinescu, sopran, și tenoristul I. Todorescu-Căpriță. D-șora Bonciu în »Legenda ficei lui Paria« din opera Lakme de Delibes a dovedit, că are școlă escelentă. Vocea îi este plăcută, curată și desvirșită. Duetul »Scena portretelor« din opera »Cosi faututti« de Mozart a fost predat de d-șorele Bonciu și Drăgulinescu cu adevărată măiestrie. Tenoristul Teodorescu-Căpriță a cântat cu voce mică, însă foarte plăcută, solul din »Cântecul serii« de Gastinel. Relevăm pronunțarea curată atât a corului, cât a soliștilor. Sala era ticsită. Concertul s'a terminat pe la orele 11.

Reporter II.

Programul cabinetului Fejervary.

Am semnalat la scirile ultime de eri un articol al diarului tizaist »Magyar Szó«, în care se cuprinde noul program de guvernământ al cabinetului Fejervary. Nu putem sci, firesce, decât »Magyar Szó« redă fidel programul de acțiune al lui Fejervary, dér fiind-că e vorba în acest articol de un lucru senzațional, vom resuma aici cele ce le scrie fôia tizaistă.

În Ischl Fejervary ar fi propus monarhului, ca actualul guvern inparlamentar să fie înlocuit cu un guvern parlamentar. Majestatea Sa a aprobat și a însărcinat pe Fejervary, să mai facă o încercare, nu cumva coaliția ar fi aplecată să ia în mâinile ei conducerea afacerilor țării? Dacă încercarea n'ar succede, se vor face toate pregătirile, ca țera să capete un guvern parlamentar sub conducerea lui Fejervary.

S'a stabilit, ca Fejervary să-și câștige majoritate. În dieta actuală însă nu se poate. O majoritate numai de la »națiune« poate dobândi. S'a decis deci, să se disolve camera și să se facă alegeri nouă. Dacă până la 15 Septemvrie coaliția nu va lua cârma, bar. Fejervary va face cunoscut, că va apela la »națiune«. Ea să decidă în flictul dintre coaliție și corônă. Fejervary dinainte, că va pierde lupta în dér e pregătit la acesta.

15 Septemvrie va anunța camereii or mai multe proiecte de legi. Intre aceste primul va fi privitor la votul universal secret. Atul de 20 séu 24 ani cu trecut și care scie ceti și scrie, va căpeta de vot. Preponderanța elementului magiar va fi asigurată.

Un alt proiect va avé de scop desărcinarea proprietarilor mici și mijlocași. Al treilea proiect de lege se referă la desființarea fideicomis-urilor. Vor veni astfel la vândare câteva milioane de jugere pământ, din care își vor lua partea lor și țeranii. Se vor răscompéra apoi bunurile eclesiastice. Guvernul va cere mai departe introducerea sistemului de dare progresivă, ca să plătescă imposite și capitaliștii, carî dispun de sute de mii. Va presenta un proiect privitor la sistemizarea salariului funcționarilor de stat, ca funcționarii să capete un salariu, ca și funcționarii din Austria. Se vor regula tot-o dată competențele profesorilor și învățătorilor (și cei confesionali) carî vor primi dotație, ca și cei din statele străine. Nu va uita guvernul nici de executarea articolului de lege XX: 1848, îngrijindu-se de provederea clerului protestant. Pentru ca să vie în ajutorul industriei și comerțului, guvernul va înființa teritoriul vamal independent.

Dér nu va uita guvernul nici de punctele de vedere naționale maghiare. Va lua în programul său reforma reprezentanței esterne, pe basa validității depelinei parității. Să înceteze adevă în străinătate hegemonia stégului negru-galben, pajura cu două capete și limba germană.

Nu va veni cu mâna golă nici în gestiunea militară. Va aduce limba de regiment maghiară și limba de serviciu maghiară în regimentele din Ungaria. Pentru-ca acesta să se pôtă introduce cât mai curând la toate regimentele, guvernul va forța reforma instrucției maghiare obligătore în toate școlile populare din țera. Scopul acestei reforme este ca feciorii ce se înroléză în regimentele din Ungaria, ori de ce naționalitate ar fi, să scie toți unguresce. Pe calea acesta vom ajunge, ca în regimentele slovace, valahe, germane din Ungaria limba maghiară să fie limbă de regiment.

Acosta este programul, cu care se pregătesce Fejervary a intra în vițorea campanie electorală. decât coaliția nu va voi să ia stăpânirea. Program, nu scim real, ori ticluit numai de »Magyar Szó«.

Mai notăm, că diarul vienes »Neues Wiener Tagblatt« publică de asemenea un lung articol asupra planurilor cabinetului Fejervary, în care se afirmă, că de fapt actualul guvern își va începe vițorea sa acțiune cam tot pe basa programului schițat de »Magyar Szó«.

Partidul liberal — rămâne.

Alaltăeri s'a ținut conferența partidului liberal. Afară de cei carî au eșit din partid, n'au lipsit de la conferență de cât 18 membrii. Conferența a fost deschisă de presidentul br. Podmaniczky. După-ce au luat cuvântul căi-va membrii baronul Ernest Daniel a prezentat conferenței un proiect de rezoluție de următorul cuprins:

Partidul liberal, adenc îngrijat vede desvoltarea fatală a evenimentelor, care împiedecă activitatea neturburată a instituțiilor constituționale și espune țera și ordinea legală a țerii la sguduirî tot mai mari. Înălțurarea acestor rele este o datorie a noastră patriotică de prima ordine. Partidul liberal încă doresce să servescă această mare țintă, căutând conlucrarea cu aceia, pe cari îngrijirile lor patriotice i-au convins despre marele adevăr, că interesul patriei pretinde numai unirea acelora, carî caută resolvarea crizei, ce amenință țera pe basa de la 67, care a aranjat raporturile comune dintre cele două state ale monarhiei pe principiul parității și care forméză basa sigură a desvoltării instituțiilor în direcție națională. Întru cât deci resolvarea crizei împreunată cu consecințe tot mai fatale ar fi posibilă pe basa unirei partidelor parlamentare 67-iste, partidul e aplecat a-și jertfi cadrele sale deosebite și a participa la noua formațiune de partid.

Br. Daniel a dis, că inițiativa în acest scop ar trebui să o ia partidul liberal, deși ar întâmpina mari piedici din partea coalițiunei, care cuprinde în sînul său și partide 67-iste. Crede însă, că a-

ceste partide vor vedé pericolul amenințator și vor ține la pact.

Contele Ștefan Tisza ține un lung discurs în sprijinirea propunerii-Daniel. După-ce arată, că partidul liberal trebuie să rămână una și nedespărțit, accentuează și el, că partidul trebuie să dea mâna cu toți aceia, carî vréu și doresc să se pună capét crizei.

Issekutz Victor presentă un contra-proiect de rezoluție.

Sándor Pal propune, ca partidul să enunțe, că comanda maghiară este actualmente singura condiție fundamentală a maghiarisărei Ungariei și e o pretensiune îndreptățită a națiunei maghiare.

Contele Khuen-Hedervary a ținut un lung și important discurs, în care a arătat, că n'a apus încă stéua partidului liberal și că de aici înainte încă acest partid e chemat a aduce servicii mari și însemnate țerii.

După ce a mai luat încă o dată cuvântul contele Tisza, s'au pus la vot propunerile. S'a primit cu unanimitate propunerea-Daniel. Partidul a hotărît, deci, să nu se disolve și să păstreze solidaritatea.

Negocierile de pace.

Décă e să dăm creșmément scirilor ce au sosit în decursul zilei de eri și astăzi din Portsmouth, atunci trebuie să constatăm, că s'a făcut un pas însemnat spre încheierea păcii. Astăzi se pôte dice cu orecare îndreptățire, că sunt șanse mari, pentru o înțelegere apropiată a delegațiilor întruniți în Portsmouth.

Stadiul, în care au ajuns, după ultimele sciri, tratările, se presentă astfel. Se scie, că din 12 articole carî conțin condițiunile Japonesilor, opt au fost primite de către delegați. Au mai rămas numai patru puncte, cele mai importante, asupra cărora nu s'a putut ajunge la o înțelegere. Aceste puncte sunt: limitarea puterii maritime rusesce în apele din Extremul Orient, estradarea în mâinile Japonesilor a vaselor rusesce internate în porturile neutrale, despăgubirea de rășboi și cedarea insulei Sachalin. Din aceste 4 pretenșiuni au rămas pendente numai cele două din urmă, de orecce Japonesii au renunțat în ultima oră la pretenșiunile, carî privesc limitarea puterii maritime rusesce în apele din Extremul Orient și la extradarea vaselor rusesce de rășboi.

Au mai rămas deci numai cele două puncte cardinale: despăgubirea și cedarea insulei Sachalin. Aici era marea témă, că se vor înămoli tratările, deore-ce Rusia, precum scim, declarase dela început, că nu va plăti nici un ban, și nu va ceda nici măcar o palmă din teritoriul insulei Sachalin. De altă parte, nici Japonesii nu se mai arătou dispuși a face vre-o concesiune și insistau îndeosebi asupra pretenșiunei de a li-se da o despăgubire coréspondătoare de rășboi.

În situațiunea acesta dificilă, care ar fi avut inomis ca urmare ruperea definitivă a tratărilor, a intervenit Roosevelt cu o propunere, care pare din diferite puncte de vedere acceptabilă, atât pentru Ruși, cât și pentru Japonesi. Propunerea lui Roosevelt e adevă, ca Rusia să răscompere de la Japonesi insula Sachalin, fie numai o parte séu întregă. În cazul când delegații nu s'ar puté învoi asupra mărimii sumei de răscompărare, să se institue un tribunal internațional, care cumpănind imparțial această gestiune, să aducă o decisiune hotărîtore.

Acosta e propunerea lui Roosevelt și cercurile inițiate în secretele tratărilor de până acum, sunt de părere, că delegații ruși și japonesi se vor arăta aplecați a lua în desbatere propunerea lui Roosevelt. Acceptându-se această propunere, Japonesii ar primi prin răscompărarea insulei Sachalin, prin suma ce Rusia e gata a o plăti pentru întreținerea prisionierilor ruși și prin suma ce o primesce Japonia de la China pentru cedarea liniei ferate chineze de ost, o sumă de bani, care ar corésponde cheltuelilor, ce le-a avut Japonia în decursul rășboiului.

De altă parte Rusia nu s'ar umili în fața lunei, căci teritoriul ei ar rămâne intact și n'ar plăti nici despăgubire de rășboi, fiind-că sumele înșirate mai sus nu se plătesc sub titlul de despăgubire de rășboi, ci în alte cauze, carî nu derogă Rusiei nimic din demnitatea ei în fața lunei. După o ultimă scire bar. Komura s'a declarat gata a accepta propunerea presidentului Roosevelt.

Diarul »Matin« primesce cu data de eri următorea depeșă importantă de la corespondentul său din Portsmouth: Situațiunea s'a îndreptat spre bine, deși guvernul din Petersburg insistă încă pe lângă punctul său de vedere intransigent. Witte speră însă, că sub presiunea opiniunei publice guvernul rusesc va ceda și se va înțelege cu Japonia în chestia răscompărării întregi séu parțiale a insulei Sachalin, în schimbul unei sume de bani. Japonesii au primit, la sfatul lui Roosevelt, propunerea acesta.

Despre decursul ședinței de Mercuri agenția »Reuter« transmite următorul comunicat: Delegații s'au întrunit din nou la orele 2 d. a. în ședință, care a durat până la orele 4 d. a. Conferențele s'au amânat apoi până la 26 l. c. Un comunicat oficial spune, că în cursul ședinței de Mercuri d. a. s'au semnat de către delegați protococele ședințelor.

SCIRILE DILEI.

— 25 August n.

Hramul bisericeii sfintei Adormiri din Brașov-Cetate, fiind că lipsesc Domni Epi-tropi, se va săvârși Duminecă în 21 August (3 Septemvrie n.) de la 9—10½ ore a. m. Oficiul parochial.

Regele Carol la regele Belgiei. Din Gastein se telegrafieză, că regele Carol al României a făcut Mercuri o visită Regelui Leopold al Belgiei.

Inaugurarea statuei lui Vasilie Alexandri, la Iași va avé loc în una din primele zile ale lunii Septemvrie, probabil la 8, când au loc în acel oraș și alergări de cai.

Papa despre despărțirea bisericeii de stat. În Roma circulă svonul, că Papa pregătesce un document foarte important în care se va expune purtareă episcopilor și a clerului frances după promulgarea legii pentru separarea bisericeii de către stat.

Călătorii de studii. D-l Sandfeld Jensen, cunoscutul profesor de limbile românice la Universitatea din Copenhaga (Danemarca), care se află — precum scim — în România făcând studii istorice, se va duce peste câteva zile și la Iași, unde va visita monumentele istorice din localitate și împrejurimile orașului.

Școlile române din Bulgaria aștințate. Fostul ministru român al inst acțiunei publice luase dispozițiunea, ca unele școle bulgăresce din Dobrogea, care nu se conformaseră legilor și regulamentelor școlare române, să fie închise. Guvernul bulgar, căruia s'au plâns directorii acestor școli, a notificat ministeriului de externe român, că în cazul când de la 1 Sept. viitor nu se vor redeschide școlile bulgăresce închise, se va retrage autorisațiunea de a funcționa școlilor românesce din Bulgaria.

Știrpirea bandelor grecesci. Din Constantinopol se anunță, că raportul comisiunei trimisă să facă o anchetă în mai multe sate din districtul Vedena, vilaetul Salonnicului, de unde locuitorii au fugit din cauza amenințărilor bandelor grecesci, a constatat că plângerea este întemeiată. Hilmi pașa a însărcinat pe șeful circum-scripțiunei să trimită trupe de întărire în aceste localități pentru a urmări cu energie bandele grecesci.

Consecința polemicilor dintre diarele englese și germane. »Neues Wiener Tagblatt« este informat din Marienbad, că regele Eduard al Angliei, de îndată ce-și va termina cura pe care o face acolo, se va întorce direct la Londra. Intîlnirea între regele Eduard și împératul Germaniei, care era proiectată înainte de plecarea regelui la Marienbad, nu va mai avé loc, din cauza violentelor polemici dintre presa englesă și cea germană.

Un ofițer bulgar rănit în Mancuria. În Bucuresci a sosit alaltăeri locot-colonelul bulgar Ivan Karaveloski, care fusese trimis de guvernul său ca atașat militar

in Manciuaria. In luptele de acolo, cu privilegiul retragerii armatei ruse, a fost rănit de un glonț, care i-a perforat mușchii costelor, în partea dreaptă a toracelui. Obținând un concediu de două luni, densusul a venit în București, ca să consulte pe chirurgii români. De aci a plecat la Ploiești, la o soră a sa, unde va sta mai mult timp.

Repatrierea marinarilor de pe »Potemkin«. Din Galați se anunță, că a sosit în localitate un diarist rus, Elzava Karenik, redactor la diarul »Odeski Donasti« și corespondent al diarului »Ruskoje Slovo« din Moscva. După propriile lui declarații, el a venit la Galați, ca să îndemne pe marinarilor de pe »Potemkin«, cari se află aici, să se reintorcă în Rusia, de orece guvernul rusesc a lansat o proclamație, prin care se anunță marinarilor, că sunt ertați. Tot el spune, că guvernul din Petersburg e foarte mulțumit de atitudinea guvernului român, față de marinarilor de pe »Potemkin«, și că guvernul rusesc a făcut observații amiralului, care a condus flota rusescă la Constanța, pentru atitudinea sa față de autoritățile române. Diaristul rus va pleca din Galați la București.

Activitatea Sârbilor în Macedonia. 50 Sârbii constituiți în bandă sub comanda unui maior în rezervă din armata sârbă, intrând în satul Dupeni au făcut prizonier pe preotul bulgar și au avisat pe săteni, că dacă ei în curs de 10 zile nu se vor declara Sârbii, vor fi cu toții masacrați. Același lucru l-au făcut Sârbii și în satul Cajicevo.

Linia telefonică București-Budapesta. Lucrările de instalație a liniei telefonice directe între București și Budapesta sunt aproape sfârșite și este probabil, că la sfârșitul acestei luni linia va pute fi pusă în serviciu.

Proiect grandios. In cercurile financiare din Londra se discută acum un proiect grandios de a-se uni Londra cu Shanghai, printr'o linie ferată. Acestă linie va trece prin tuneluri, pe sub canalul Mancei, pe lângă strimțoarea Gibraltar și sub marea Roșie, va străpunge munții Himalaii și în fine va ajunge la Oceanul Pacific la Shanghai. Linia va trece prin Spania, Tunis, Algeria, Tripoli, Egipt, Arabia, Persia, India și China.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de fotografie pentru salon și voiaj foarte renumite; aparate pentru fotografii la moment, precum și toate articolele necesare, se pot procura dela A. MOLL life-anul curții c. și r. din Viena, Tachlauben Nr 9. Manufactură fotografică fondată la anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, câștigând prețurile gratis.

Revista »Die Woche« publică în ultimul său număr o ilustrație interesantă sub care vedem inscripția: »Aus dem Leben der Londoner Freimaurer: Festversammlung unter dem Vorsitz von Mrs Annie Besant«. (Din viața francmasonilor din Londra: Adunare festivă sub președinția domnei Annie Besant.) Ca text explicativ, numita revistă nu publică, de cât următoarele rânduri: »Mare senzație a produs o inovație, pe care au introdus-o de curând francmasonii din Londra: la un banchet au luat parte damele în costumele lor oficiale«.

Tabloul e interesant. Dame și domnișed la masă. Fie-care damă are un fel de patrafir în gât, ăr preschenta, Mister Annie Besant, are în spate un fel de pluviale său felon, în cât la prima vedere îți face impresia, că masa e presidată de Papa Leo X.

Până acuma sciam numai atâta, că Annie Besant e o protagonistă a teosofiei și că în vederea propagandei ideilor sale a fost mai deunăzi prin Budapesta, unde a ținut o conferință în limba engleză. D-l Dionisie Stoica ni-a recomandat atunci în »Familia« cu multă căldură pe această damă, spunând că prin faptul, că a fost admisă să-și țină conferința într'o biserică creștină (unitară) din Budapesta, s'au spulberat scornirile »tendențioase«, că teosofii ar fi ostili concepției creștine. Marele apologet al teosofiei însă nu ni-a comunicat atunci, că Mrs. Annie Besant este și »venerabila« francmasonilor din Londra, deși era bine să-i se cunoască și această calitate, pentru ca să fim lămurii pe deplin asupra gradului de venerație, la care d. Stoica ar vré să ne oblige

față cu această propagandistă a unei evanghelii străine și la noi până acuma necunoscută. — (ap.)

Textul constituției rusești.

Competința Adunării.

(Fine.)

Art. 33. Cad în competența »Dumei«: 1) Tóte cestiunile ce privesc promulgarea de legi nouă, reforma, completarea, revocarea provisorie sau abolirea legilor existente, și în sfârșit, ea are dreptul de a stabili, schimba și revoca statul personalului cu bugetele relative; 2) Bugetele ministerelor și ale diferitelor ramuri ale instituției, bugetul imperiului și or-ice alt impozit neprevăcut în buget; 3) Relațiunea controlului suprem asupra întrebunțării bugetului imperiului; 4) Tóte cestiunile privitoare la alienarea or-ice părți a veniturilor și a proprietății Statului; 5) Construirea de căi ferate de către Stat; 6) Instituirea de societăți pe acțiunii în cazurile când fondatorii au nevoie de vre-o scutire de legile existente; 7) Tóte cestiunile ce vor fi transmise »Dumei« prin speciale decrete imperiale.

Art. 34. »Duma« are dreptul de inițiativă și de compilație a proiectelor de lege ce privesc abrogarea sau reforma legilor existente și de a emite nouă legi. Aceste legi, totuși, nu trebuie să atingă bazele ordinii existente a Statului, întru cât ea e hotărâtă de legile fundamentale ale Statului.

Art. 35. »Duma« are dreptul să ceară miniștrilor și șefilor diferitelor ramuri de administrație explicări sau informațiuni asupra faptelor lor, când »Duma« le consideră atingătoare legilor existente.

Art. 36. Tóte cestiunile destinate a fi discutate de către »Dumă« vor fi prezentate acesteia de către miniștri, de șefii diferitelor ramuri de administrație, sau de secretarul imperiului.

Art. 37. Tóte cestiunile vor trebui să fie discutate mai întâi în sinul comisiunilor și apoi în ședința plenară.

Art. 38. Ședințele plene vor fi convocate, deschise și închise de către președintele »Dumei«, ședințele comisiunilor de către președinții lor.

Art. 39. Președintele »Dumei« are dreptul să intrerupă discursul unui orator, când turbură ordinea sau nu respectă legile. Președintele intrerupe și închide ședința.

Art. 40. Dacă un membru al »Dumei« turbură ordinea, poate fi îndepărtat de la ședință și exclus din »Dumă« pentru un timp ce se va hotări. Membrul »Dumei« va pute fi îndepărtat de la ședința în baza unei hotărâri luate de comisiune sau în ședința plenară, pe când excluderea pe un timp determinat nu se poate face de cât în baza unei hotărâri luate în ședința plenară.

Art. 41. Publicul nu are dreptul să asiste la ședințele »Dumei« sau ale comisiunilor ei.

Art. 42. Președintele are dreptul să admită reprezentanți ai presei — unul de fie-care diar — la ședințele plene, afară de cele secrete.

Art. 43. Președintele »Dumei« are dreptul de a ordona ședințe secrete, dacă ministrul care propune cestiunea, ce este de discutat, va declara că este vorba de afacere care constituie secret de Stat.

Art. 44. Relațiunile ședințelor plene, stenografiate de persoane cari au depus jurământ, vor pute, cu aprobarea președintelui, să fie publicate în diare, afară de relațiunile ședințelor secrete.

Art. 45. Relațiunile ședințelor secrete pot fi publicate întregi sau în parte, numai dacă permite președintele »Dumei« sau ministrul, care a făcut să se declare secrete ședințele.

46. Ministrul său șeful de secție poate retrage în or-ice stadiu al discuției cestiunile prezentate »Dumei«. Intru cât privesc proiectele prezentate de »Dumă« din inițiativa sa, ministrul său șeful de secție le poate retrage numai dacă »Duma« aprobă această măsură în ședința plenară.

Art. 47. Se vor considera ca hotărâri ale »Dumei« părerile aprobate de majoritatea membrilor ședinței plene. In hotărâri va trebui să fie declarat categoric, că »Duma« n'a aprobat proiectul de lege prezentat; amendamentele transmise de »Dumă« vor trebui să fie compilate lămurit.

Art. 48. Proiectele de lege discutate de »Dumă« vor fi transmise cu hotărârea relativă consiliului imperiului. După debateră lor în consiliul imperiului, hotărârea sa va fi prezentată împăratului, împreună cu hotărârea »Dumei« afară de cazul prevăcut în art. 49.

Art. 49. Proiectele de lege, respinse cu o majoritate de două treimi în ședințele plene ale »Dumei« și de Consiliul imperiului, vor fi înapoiate la ministerul competent, spre a le discuta din nou și a compila nouă proiecte, decât împăratul aprobă.

Art. 50. Dacă consiliul imperiului nu ar aproba o hotărâre a »Dumei«, cestiunea va pute fi supusă pe baza unei deliberațiuni luate de consiliul imperiului în ședință plenară, unei comisiuni mixte, ai cărei membri vor fi aleși în ședința plenară de »Dumă« și de consiliul imperiului. Acestă comisiune va lucra sub președinția președintelui consiliului imperiului, sau președintelui unui departament, și va tinde de a se ajunge la o înțelegere între criteriile consiliului imperiului și hotărârea »Dumei«. Relațiunea ei va fi prezentată mai întâi în ședința plenară a »Dumei«, apoi în ședința plenară a consiliului imperiului. Dacă comisiunea specială nu isbutescce a ajunge la o înțelegere, cestiunea va fi trimisă în ședința plenară a consiliului imperiului.

Celo-palte articole privitoare la lucrările »Dumei« imperiului spun:

In cas când de două ori pe rind nu se va pute discuta o cestiune, din cauza lipsei numărului legal, ea va fi transmisă Consiliului imperiului fără ca o deliberare să fie necesară. In cas când discuțiunile s'ar prelunghi peste măsură, Consiliul imperiului va fixa termenul în care va trebui să ia o hotărâre. In cas când nu se va lua o hotărâre în acest timp, Consiliul imperiului va avé dreptul să discute cestiunea, fără a fi necesară o hotărâre a »Dumei«.

Interpelările, având cel puțin 30 de iscălituri, vor fi prezentate de președinte în ședința plenară a adunării.

Dacă o interpelare este aprobată cu majoritate de voturi, va trebui să fie transmisă ministrului său șeful departamentului. Ministrul său reprezentantul său, cel mai târziu o lună după ce a primit interpelarea, va trebui să dea cerutele explicări sau să comunice motivele pentru cari nu le pôte da. Dacă »Duma«, cu majoritate de două treimi va declara nesatisfăcător răspunsul, cestiunea va fi transmisă de către consiliul imperiului, Țarului.

Anuare

VI.

»Anuarul școlii civile de fete cu internat și drept de publicitate a »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român« din Nagyszeben (Sibiu) pe anul școlar 1904/1905 publicat de Dr. Vasile Bologa, director. Sibiu. Tipariul tipografiei archidiecezane. Pagini 54.«

Pe primele 24 pagini profesorul d-l Victor Păcală sub titlul »De pe țărmurile Campaniei și Siciliei« publică o schiță de călătorie, care a fost amintită cu elogii chiar și de d-l Iorga în »Sămănătorul«.

Apoi urmăz scirile școlare, din cari estragem următoarele:

»Personalul didactic a fost compus din d-l director, profesore și profesori: 1) Eugenia Iovescu definitivă cu 10 ani de funcțiune. 2) Victor Păcală, provisor cu 4 ani de funcțiune. 3) Dr. Ioan Borcia, provisor cu 3 ani de funcțiune. 4) Eugenia Bardossy, suplinitore cu 2 ani de funcțiune. 5) Elisaveta Butean, suplinitore cu 2 ani de funcțiune. Cateheți: Matei Voileanu asesor consistorial pentru elevele gr. or. și Nic. Togan protopop pentru cele gr. cat. Ca instructori au funcționat: 1) Elena Cunțan. 2) Iulia Schaeffer. 3) Sabina Brote. 4) Selma Mokesch. 5) Olivia Bardossy. 6) Elsa Heldenberg și 7) Elena Petrașcu (totodată și directora a internatului).

Urmază materialul de învățământ, din care vedem, că în cele 4 clase ale școlii s'au predat următoarele obiecte: Cl. I. Religiuinea și morala, limba română, l. maghiară, l. germană, aritmetica, istoria naturală, geografia, lucrul manual, desenul, caligrafia, musica vocală, gimnastica. Cl. II. Obiectele de mai sus și istoria universală. Cl. III. Obiectele clasei II, afară de istoria naturală, în locul căreia vedem chimia și Economia de casă. In clasa IV. vedem și geometria, fizica, istoria patriei, geografia matematică.

Cursurile de limba franceză (facultative) au fost frecventate de 46 eleve, cele de pian de 48 eleve.

In cursul complementar s'au predat: limba și literatura română, istoria și geografia, pedagogia de casă, l. germană, l. franceză, lucrul manual, pictura, pianul sau vióra. Acest curs se va menține pe anul viitor, numai dacă se va anunța un număr suficient de eleve.

In școla civilă de fete au fost imatriculate 84 eleve ordinare și 11 priva-

tiste (cursul complementar) cu totul 95. Din acestea s'au retras în cursul anului 3.

După naționalitate tóte elevele au fost române, după confesiune: 74 gr. or., 21 gr. cat. Interne au fost 66, ăr 29 au fost esterne.

In internat au fost 49 gr. or., 17 gr. cat. (tóte de la școla civilă), apoi 3 gr. or. și 1 gr. cat. de la școla primară, cu totul 70.

Biblioteca corpului profesoral s'a înmulțit cu 24 cărți dăruite și 36 cumpărate. Biblioteca elevelor s'a înmulțit de asemenea cu 16 cărți.

Școla a fost inspectată în cursul anului de d-l Iosif St. Șuluțiu, președintele Asociațiunii, mai departe de Dr. Vertesy, inspector r. și Mirtse, subinspector.

Starea sanitară a fost mulțumitoare, grație măsurilor luate de medicul școlii Dr. I. Beu, deși în oraș au bătuit în cursul anului diferite epidemii.

Elevele s'au murturisit și cuminecat în postul Pascilor.

In vacanțele Pascilor (1—8 Maiu a. c.) 42 eleve sub conducerea directorului au făcut o călătorie de studiu la T. Roșu — Olt—Piatra—Pitești—C. de Argeș — București—Sinaia—Predeal—Brașov.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 25 August. Se deminte scirea, că în ședința de la 15 Septembrie, guvernul va presenta camerei deputaților mai multe proiecte de lege.

Budapesta, 24 August. Deputații sași declară, că deși nu s'a schimbat nimic în relațiunile lor cu partidul liberal, totuși ei protesteză cu energie în contra tendinței ce iese la ivelă, ca să se creeze un surogat pentru concesiunile militare prin maghiarizarea școlilor populare. Astfel de măsuri nu sunt menite să țină pe Nemaghiari pe baza pactului de la 67. Deputații sași vor accentua această în deosebii, când se va comunica programul partidului nou, ce se plănuiesc a-se înființa.

Viena, 24 August. Diarele afirmă că în conferința din Ischl împăratul a declarat, că refuzul său de a concede limba maghiară de comandă, e nestrămutat. Se va oferi în schimb Ungurilor separațiunea vamală.

Berlin, 24 August. »Lokalanzeiger« primesce de la corespondentul său din Portsmouth următoarea depeșă: Pot să vă asigur, că delegații ruși au primit din Petersburg instrucțiuni de a nu ceda asupra nici unui punct. Delegații japoneși, din contră, dau a-se înțelege, că sunt gata să facă concesiuni. Japonessii se gândesc, că dacă armata rusă s'ar retrage la Irkutsk, Japonessii ar fi siliți să țină în Manciuaria timp de mai mulți ani o armată mare cu cheltueli enorme.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischhof,

stațiune de tren și postă Brunn-Maria-Enzersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrotherapie completă, băi electrice, de aer, sóre, massage, electrisare gimnastică suedă etc.)

Prețuri moderate.

Cu prospecte și informațiuni mai detaliate stă la dispoziție direcțiunea și medicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza

Dr. ST. N. CIURCU.

Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultațiune

cu somitățile medicale și specialiștii din Viena.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 August n. 1905.

| | |
|--------------------------------------|--------|
| Renta ung. de aur 4% | 115.80 |
| Renta de corone ung. 4% | 96.55 |
| Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2% | 87.30 |
| Impr. cail. fer. ung. in argint 4% | 96.10 |
| Bonuri rurale croate-slavone | 86.75 |
| Impr. ung. ca premii | 218.— |
| Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin | 165.60 |
| Renta de hartie austr. 4 2/10 | 100.60 |
| Renta de argint austr. 4 2/10 | 100.50 |
| Renta de aur austr. 4% | 119.45 |
| Renta de corone austr. 4% | 100.65 |
| Bonuri rurale ungare 3 1/2% | 92.90 |
| Losuri din 1860. | 158.90 |
| Actii de-ale Banței austro-ungar. | 16.94 |
| Actii de-ale Banței ung. de credit. | 782.50 |
| Actii de-ale Banței austr. de credit | 689.50 |
| Napoleonori | 19.09 |
| Marci imperiale germane. | 117.25 |
| London vista | 239.87 |
| Paris vista | 95.32 |
| Note italiene | 95.40 |

Cursul pietei Braşov

Din 25 August n. 1905.

| | | |
|---------------------------|--------|--------|
| Benenote rom. Cump. 18.96 | Vend. | 19.— |
| Argint roman. | 18.92 | 18.96 |
| Napoleon'ori. | 19.08 | 19.10 |
| Galbeni | 11.20 | 11.30 |
| Marci germane | 117.20 | 117.50 |
| Lire turcesc | 21.50 | 21.60 |
| Scris. fonc. Alina 5% | 101.— | 102.— |
| Ruble Rusesci | 2.63 | 2.54 |

Mare surprindere!

Nici oand in viata o astfel de ocaziune!
500 bucati pentru numai fl. 1.95.

Un admirabil orologiu anker de precizie aurit, cu mers regulat, 3 ani garantie, 1 cravata moderna de matasa pentru barbati, 3 batiste fine, 1 inel frumos cu imitatie de piatra scumpa, 1 brosa elegant pentru dame (noutate), 1 oglinda admirabila de buzunar, 1 minunat portmoneu, 1 briceg practic, 1 par. de nasturi pentru manjete, 3 nasturi de pept de aur-duble cu mehanism patent, 1 Album cu ilustrate, 3 obiecte de haz (pentru tiner si betran), 1 portofoliu forte fosforositor, 20 obiecte de corespondenta si alte 400 diferite obiecte de lipsa in casa. Toate impreuna cu orologiu, care e singur vrednic banii, costa numai fl. 1.95. Se poate procura pe langa ramburs sau trimiţand banii inainte de la

Wiener-Central-Versandhaus

P. L U S T, Krakau nr. 720.

Pentru obiecte neconvenabile se ritrimit banii.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 25 August 1905.

| Măsura sau greutatea | Calitatea. | Valuta în | |
|----------------------|----------------------|-----------|-----|
| | | Kor. | fl. |
| 1 H. L. | Grâu cel mai frumos. | 13 | — |
| " | Grâu mijlociu | 12 | — |
| " | Grâu mai slab | 11 | — |
| " | Grâu amestecat | 7 | 40 |
| " | Săcară frumousă. | 8 | — |
| " | Săcară mijlocia. | 7 | 40 |
| " | Orz frumos | 8 | — |
| " | Orz mijlociu. | 7 | — |
| " | Oves frumos. | 6 | 20 |
| " | Oves mijlociu | 5 | 90 |
| " | Cucuruz | 12 | — |
| " | Mălaiu (meiu) | 10 | — |
| " | Mazăre. | 18 | — |
| " | Linte | 26 | — |
| " | Fasole | 24 | — |
| " | Sămēntă de in | 24 | — |
| " | Sămēntă de cânepă | 16 | — |
| " | Cartofi. | 2 | 90 |
| " | Măzărliche. | — | — |
| 1 kilă | Carne de vită | 1 | 20 |
| " | Carne de porc | 1 | 28 |
| " | Carne de berbec | — | 80 |
| 100 kil. | Seu de vită prospăt. | 40 | — |
| " | Seu de vită topit. | 62 | — |

Concurs

Pentru ocuparea postului de **învăţătoare** la şcoala confes. gr.-cat. din Sângeorgul român comit. B.-Năsăud, cu 5 puteri didactice, prin acesta se escrie concurs cu termenul de **10 Septembrie 1905.**

Emolumentele:

- 1) Salar anual 600 cor. solvit in rate lunare anticipative;
- 2) bani de cuartir 100 cor.;
- 3) remuneratiune pentru şcoala agronomică repet. 80 cor.;
- 4) cincenalele legale.

Competentele au se producă următoarele documente: 1) estras de botez, 2) diploma de calificatiune doctentia, 3) atestat de serviciu, 4) atestat despre praxa in lucru de mână si economia casnică.

Concursurile sunt a se adresa *Preşidiului senatului şcol. confes. gr. cat. din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy).*

Alexandru Avram m. p. Ioan Marica m. p. preşedinte. 2—3. not. senat.

Prăfurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutia este prevădută cu marea de apărare a lui A. Moll si cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecinire durabilă al Prăfurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăţilor celor mai cerbiciose la stomach si pantece, in contra cărcailor si areclei la stomach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor si a celor mai diferite bote femeesci a luat acest medicament de casa o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Preţul unei cutii-originale sigilate Corone 2.— Falsificatiunile se vor ur mari pe cale judecătorească.

Franzbranntwein si sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticla este prevădută cu marca de scutire si cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul si sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de soldina si reumatism si a altor urmări de răcôla. Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii si dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea raţională a peleii, cu deosebire pentru copii si adulţi. Preţul unei bucati Cor. — 40 Cinci bucati Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prevădută cu marea de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. si r. furnisor al carţii imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează ştiinic prin rambursă postală.

La depozite se se cerva anumit preparatele prevădute cu iscalitura si marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite in Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter si engros la D. Eremia Nepoşii.

FARMACIA la „LEU“
FRIEDRICH STENNER
Braşov, Strada Porţii nr. 21.
Recomandă marele deposit in **specialităţi medicinale** indigene si externe,
Parfumerie, Cremes, Pudre, Apă de par. Vin de china, cu fer si fără fer.
Vin de afine, contra diarei.
Articolii pentru căutare de bolnavi.
APE MINERALE etc. etc.
Mare asortiment de specialităţi de gumii

Unde se mănâncă bine
si se ben **VINURI** curate de Mediaş **BERE de Pilsen** „Urquell“ prospēta dela cep in fie-care şi? ? La
Restaurantul Schwarzburg in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
Lista de bucate românescă.
De o cercetare numerosă se rōgă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
conducătorul restaurantului.

In prăvălia D-lui Ioan E. Candrea in Orēştie (Szászváros) se căută o **calfă**, care se poedă 3 limbi ale patriei, si se cunoscă branşele de ferărie, băcănie, si diverse articole. Asemenea si un **ucenic** cu cel puţin 2 clase gimnasiale seu reale, se fie de naţionalitate română.

Ofertele sunt a se trimite la adresa de sus in Orēştie. 2—3.1775.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fl. se vînde la zaraful Dumitru Pop, la tutingeria de pe parcul Rudolf a lui Spudercăşi la Eremias Nepoşii.

În atenţiunea Damelor si Domnilor!

Confecţiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

Fondată la 1892.

Confecţiuni de bărbaţi
Têrgul Inului 31—33 in palatul lui Czell.

Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procurat tot-deuna depositul meu de haine cu bani gata, prin ceea-ce mă afu in plăcută situaţie de a ofei Onor. public favorurile cele mai extreme, mai ales că cumpăratura a doua de primăvară a fost forte favorabilă si succésă. Depositul meu de haine constă din confecţiuni de ale firmelor indigene si streine din cele mai distinse; se confecţionează sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stoffe curat de lână si cu accesoriul de cele mai durabile. — Ceea-ce privesce **preţurile**, aceste sunt **asa de ieftine**, încat ori cine se pôte convinge, că cu **preţuri asa de favorabile** nimeni nu pôte servi. — Fiind-că principiul meu este se fac dever mare cu puţin profit ofer: **garderobă pentru bărbaţi** din stoffe bune după cea mai din urmă modă cu următoarele **preţuri**:

- 1 Costum in ori-ce colóre,
- 1 Pardesiu căptuşit cu mătase,
- 1 Pantalon,
- 1 Vestă de pichet modernă,

la olalată le dau cu **20 fiorini.**

Asortiment mare de haine pentru Dame si bărbaţi.
Cu totă stima **N. P. GOLDMANN,** magazin de haine pentru dame si bărbaţi.

PRETURI FĂRĂ CONCURENŢĂ!

Despărţământul pentru Dame.
Têrgul Inului Nr. 28.

- 1 Haveloc de Dame fl. 4.50.
 - 1 Palton negru modera fl. 6.—
 - 1 Paletot fl. 6.—
 - „ de fetiţe, copii fl. 4.—
 - „ de Dame dubel engl. fl. 4.—
- si mai sus.

Despărţământul pentru bărbaţi.
Têrgul Inului Nr. 31—33 in palatul lui Czell.

- 1 Pardesiu modern pentru bărbaţi fl. 7.50.
 - 1 Tilster engl. modern double fl. 8.—
 - 1 Costum modern Sacco fl. 7.50.
 - 1 Haveloc fl. 6.—
 - 1 Costum de şcolari fl. 4.50.
 - 1 Pardisiu de copii fl. 5.—
 - 1 Costume de copil dela 1 fl. 50 cr.
- si mai sus.

Alegere colosală din fie-care specie si preţuri ieftine surprindătoare.